

四支校隊4月30日於賽馬會香港足球總會足球訓練中心較技，好看之處不在於球藝。都說「波係圓嘅」，對SEN (Special Education Needs或特殊教育需要) 學生而言，足球為他們帶來了意想不到的戰果。

「有些初入學的學生既會避開別人視線，亦經常呆立不動。接受足球訓練後，見到他們漸漸能與人合作，更加會展露笑容。需知SEN學生的笑位與其他人不同，想他們笑其實不易。」基督教中國佈道會聖道學校的校長林家儀博士，如此分享足球的另類「魔力」。該校的自閉症創科應用終身支援計劃 (A.U.T.I.S.M.) 致力推動M.A.S.S. (M音樂、A視藝、S體育及S科技創意)，發展足球計劃，更成立了一隊由中度智障及部份兼有自閉症譜系學生組成的足球隊。

場上傳來歡呼聲，原來聖道剛剛入球。校監梁錦波博士的笑容不單止是出於賽果，他說：「比勝負更重要的，是今天的活動性質是親子同樂，能讓家長學生一齊享受時光。足球是遊戲，更加是戶外活動，學生不會有太大壓力。希望今天的球賽進一步讓他們以球會友，識多一點朋友。」聖道學校是這次邀請賽的主辦單位，「朋友」則是香港三間特殊學校的足球隊，包括三水同鄉會劉本章學校、匡智元朗晨曦學校和東華三院群芳啟智學校。

依特質配對 跳出舒適區

梁校監說還有國內的朋友：「上年拉大隊去廣州出戰邀請賽，但根本沒有得門，廣州隊的SEN學生細細個已受訓，很厲害！」聖道球隊大敗而回，校監卻一派輕鬆坦然，皆因他再次見證到學生只要經過培訓，一樣無阻發揮潛質：「學生常有專注力不足或溝通障礙，但另一方面可能擁有驚人的音樂、視藝或創意天份，有時連家長也有所低估。獨輪花式單車是本校課外活動之一，當家長見到孩子表演，直情喜出望外，流下感動的眼淚。」林校長也一同回憶：「我還記得足球隊第一次落場，有球員把敵人誤認作隊友，令人哭笑不得，如今已有不少進步。足球講求人際溝通合作，對SEN學生而言始終是弱項，但明知這樣反而更需要加強訓練，鼓勵他們跳出舒適區。」在場的黎同學是球隊成員之一，陪伴出席邀請賽的父親絕對是位「有力證人」，他說：「我的兒子受訓約一年，雖然球技稱

特殊學校足球賽 大腳踢走發展障礙 聖道學校×阿仙奴足球學校邀請賽

不上高超，惟原本專注力不足、時常不聽指令的他已有改善。」

阿仙奴 (香港) 足球學校受邀為比賽及體驗活動作技術、器材及人力支援。主席高志超也有個人分享：「SEN學生如今在香港其實很常見，我們的足球訓練班亦有這類學生。足球比賽雙方至少共10位球員，處於群體中較易產生同化作用，因此我不會把SEN學員編成同一組。由此眼見不少SEN學員半年間已有正面改變，懂得守紀律及與人合作。」



▲「聖道學校×阿仙奴 (香港) 足球學校」邀請賽圓滿舉行，展現自閉症創科應用終身支援計劃 (A.U.T.I.S.M.) 成果。

自閉症創科應用終身支援計劃

梁校監將話題焦點放遠一點，透露A.U.T.I.S.M.計劃已推行了三年，服務超過16萬人次，本年度是計劃的最後一年，「聖道學校×阿仙奴 (香港) 足球學校」邀請賽，正好展現A.U.T.I.S.M.計劃推動M.A.S.S.的成果，讓自閉症譜系人士展現光輝。計劃除了「足球邀請賽」，亦將於5月25日在中文大學鄭家純國際會議中心舉行「國際自閉症發展會議暨內地和香港自閉症教育及發展研討會」，研討會邀請國外、內地及香港專家學者分享，就自閉症研究及最新發展進行專業交流，亦藉此機會連繫內地及香港的特殊教育機構及單位組成「自閉症教育發展聯盟」，提升服務素質，並推動各界與自閉症譜系社群同行，成就關愛共融的社會。最後，他雖然謙稱聖道是「山西豆腐隊」，結果在邀請賽中拿了亞軍，「波係圓嘅」果然是至理。